

MONDAY - MAY

M T W T F S S M T W T F S S

- 7 शुद्ध कृषि/वसनी कृषि/कम सिनाई वाले फसल को काटने देना
- 8 केसर एवं संपर भूमि को कृषि योग्य डिपण्डियन बनाना
- 9 मृदा संरक्षण (मिट्टी जान) एवं संरक्षण कार्यक्रम को सफल बनाना
- 10 सिंघाई की यथायु सुविधा (विशेषकर शुद्ध क्षेत्रों में) एवं
- 11 रवेरोली में डकली को सफल बनाना
- 12 रवेरोली में डकली को सफल बनाना

इस प्रकार, वर्ष 1958 में यहाँ अविभाजित राज्य सरकारों ने सिंचनी योजनाओं को स्वतंत्र करने के लिए कानून लागू कर दिया था। इस प्रकार हमारे देश में भूमि सुधार हेतु पहला कानून लागू हुआ जिसका नाम भूमि जान के संशोधन की अनुमति प्रदान करना है। हालांकि यह सुधार विभव रूप से कृषि क्षेत्र में निपुणता/दक्षता प्राप्त करने के माध्यम से आंशिक रूप से उपलब्ध हो रहा है। शोषण एवं असमानताओं को दूर करना था।

हमारे देश में भूमि सुधारों का सफल अर्थ उल्लेखनीय उपलब्धि परिलक्षित है। इन दोनों ही राज्यों में भू-स्वामित्व और निबंधन में सुधार के अलावा शासन में बहलाव लागू करने का एक प्रयास था जिसे सीमित सफलता मिली। भू-दाग आन्दोलन के नाम से प्रचलित है। पंजाब में इसकी सफलता का मूल कारण वर्ष 1957 में सी०पी०आई० (एम०) द्वारा कराया गया भूमि सुधारों का पालन करना था। वर्ष 1972 में सी०पी०आई० (एम०) पंजाब की सहायक प्रशासनिक सुविधाओं के नाम से सुदृष्टि या सुदृष्टि नहीं है। इसीलिए अविभाजित समाज बितरण हुआ। चली भूमिहीन किसानों की बाणगी भी सुदृष्टि की गयी। इसने किसानों के लगभग आजीवन कफादारी सुविधियाँ दे रखी हैं और कम्युनिस्ट पार्टी काफी लंबे समय तक राज्य में वर्ष 2011 तक लगातार सत्ता में रही। वहीं, केरल राज्य में भूमि सुधार में, केवल अन्य केरल में जो जहाँ माकपा सरकार में लम्बे समय तक रह चुका है। वर्ष 2011 में भी केरल में आजीवन कफादारी सुविधाओं में लम्बे समय तक भूमि सुधार, किसानों और कृषि प्रमत्त मजदूरी सुधार दिखे हैं।

इस देशों की सफलता को देखते हुए हमें भी हमारे देश में भूमि सुधार कार्यक्रमों को सफलता एवं ईशान्वली प्राप्त कराने का प्रयत्न करना चाहिए।

Appointments

अब हम भारत वर्ष में भूमि सुधारों का आकलन करने का प्रयास करेंगे। श्री. रम. अ. पू. ने वर्ष 1996 में प्रकाशित अपनी पुस्तक "Land Reforms in India" में लिखा है कि वर्ष 1993 तक देश में मात्र पार पतिशत (व. प्र. श.) जमीन के जोतेदारों को स्वामित्व का अधिकार प्राप्त हुआ है। इन जोतेदारों में भी लगभग 97 प्र. स. देश के केवल सात राज्यों यथा, असम, केरल, पंजाब, गुजरात, कर्नाटक, हिमाचल प्रदेश और महाराष्ट्र में ही तब तक ही सीमित है।

अर्थात् यह कहा जा सकता है कि देश के अधिकांश में भूमि सुधार कानून केवल काका जे चरको रविमिन्ना लरकोरों और राजनीतियों की ज्वलंत सफल रहे हैं। इनमें लाभियों का भाग असफलता का प्रमुख कारण अब सर्वाधिक कानूनों में स्वामियों का घटा चला है जो कि सी. व. के द्वारा आयोजित की गयी वाली भूमि के अधिकार क्षेत्र पर सी. व. के निर्धारित करती हैं। श्री. अ. अ. पू. ने 'मिसेस' नाम के जानेवाले 'अर्नेस्ट फेडर' ने इन्हें देश में स्पष्ट उल्लेख करते हुए लिखा है कि... हालांकि आजादी (1947) के बाद से भारत ने कृषि में अत्यधिक प्रगति की तुलना में शासन द्वारा 'मिसेस' का बुरा किया है, यह कि सी. व. की आवश्यकता कि ये कर, शहरी आर्थिक असमानताओं और न ही अनेक मूलों के संघर्षों की दार्मिक प्रदान करने प्रकृति को बल में सफल नहीं हुआ है। जो कि शासन समाज के आर्थिक जीवन को विचारित करता है।

हमारे देश में, भूमि सुधार कानून को सफल होने का निम्नलिखित प्रमुख कारण रहा, जिनमें कुछ निम्नलिखित हैं:
1) अ. अधिनियम के काफी पुनर-संशोधन के बावजूद, भूमि-हदबंदी के मामलों में इसे लागू करने में राजनीतिक विफलता निम्नोकार रही है। अधिनियम भूमि को जलाने के संघर्षों के लिए जमीन मालिकों के अपनी जमीनों को अपने विश्व स्तर सर्वो-संघर्षों, आश्रितों और दोहों के मामले में सफलता प्राप्त किया।

2) भूमि-संशोधन कानून को अनेक सुधारों की तुलना में कम अधिनियमित किया गया था जो श्रमिकों के भूमि हदबंदी की कमी के कारण। इनका कार्यान्वयन कुछ विशेष राज्यों तक ही सीमित रह गया।

3) भूमि-सुधार की सही कार्यान्वयन नहीं होने का प्रभाव आज भी देश के अधिकांश राज्यों के सुधारकों में शामिल है। वे कर, केवल राजनय के सुधारकों में शामिल है। वे कर, केवल राजनय के सुधारकों में शामिल है। वे कर, केवल राजनय के सुधारकों में शामिल है।

WEDNESDAY - MAY

WK-22 148-218

Appointments

4) यू.पी. रिकार्ड की कमी के कारण इसका कार्यान्वयन कठिन साबित हो रहा है और यह नियम बाँवों में कम प्रभावी साबित हुआ।

5) आजादी के बाद जमीन्दारी प्रथा के उन्मूलन के तुरन्त बाद इस विषय में अधिकार क्षेत्रों को हटाना जरूरी करने का प्रयास हुआ - तब पश्चात् कई राज्यों के कार्यकारी को ही समाप्त कर दिया। इसके परिणामस्वरूप यू.पी. का हटाना नगरण न्यूनतम अर्थात् आभा नुष्ठान ही हो पाया। लेकिन इसका एक अप्रत्यक्ष लाभ यह हुआ कि 'होल्डिंग' की कार्यकारी शक्ति भी खत्म हो गई थी - इसको संशोधन देना बंद हो गया और इसी राज्यों के अपने-अपने हवा से से ही जमीन का हिराया उत्पादन एवं विकास निर्धारित किया।

उपर्युक्त प्रलेखन से यह स्पष्ट हो पाता है कि इन सिमिन्ट बू. सुधार कानून का अन्वयन - ज़ुला अर्थात् प्रभावी नहीं रहा। वर्ष 1969 तक मणि सुधार कानून राज्य को सिमन्ट था लेकिन इसे सिमिन्ट प्रवर्धनियों जगहों के माध्यम से केन्द्रीय सरकार के माध्यम से आनुसंधान के माध्यम किया गया। इसका कारण था कि 'अधिकतम' और 'द्वितीय' राज्य सरकारों की राजनीति के अन्तर्गत शक्ति प्रवर्धन और आसक्ति। कार्यकारी सुधारों के मुद्दे पर केन्द्र और राज्य के अधिकारों को साफ-साफ स्पष्ट नहीं किया गया था। इस कारण कई राज्यों की सिमिन्ट कानून अथवा जमीन्दारों का निरन्तरता था और इन सुधारों से इसका को नुकसान एवं सन्निहितता प्राप्त था। हालांकि मणि सुधार कानून के द्वितीय अध्याय में कार्यकारी को प्रयोग शक्ति पुनर्निर्धारण की अन्वयि सफलता भी प्राप्त हुई थी।

इसके बाद सरकार ने द्वाय मणि सुधार हेतु एक और कानून जारी एवं लागू करवा दिया गया। इस हेतु एक संसदीय समिति की स्थापित की गयी - जिसे 'मणि सुधार एवं संघर्ष मणि के उद्धार' हेतु गयी थी। मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन के लिए 'मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन अधिनियम 1971' का अन्वयन किया गया। मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन अधिनियम के अन्तर्गत मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन हेतु कई संशोधन नीतियाँ बनाई तथा उन्हें लागू करने के अधिकारों को प्रदान किया।

उपर्युक्त देखा जाय तो यह स्पष्ट है कि मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन अधिनियम की अन्वयि सफलता है, जिसे मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन अधिनियम के अन्वयि सफलता एवं मणि सुधार एवं संघर्ष मणि प्रवर्धन अधिनियम के अन्वयि सफलता है।